
vagy rosszat ten ni, éle tet meg men te ni vagy meg öl ni?”101 Azok
azon ban hall gat tak. (5) [Ek kor] ha rag gal vé gig né zett raj tuk, és mi -
vel rész vé tet ér zett irán tuk102, szo mo rú volt103 szí vük megkövese -
dett sé ge mi att. Az tán így szólt az em ber hez: „Nyújtsd ki a ke ze -
det!”104 Az ki nyúj tot ta, és rend be jött a keze.105 (6) A fa ri ze u sok
ki men tek, és azon nal ta nács ko zást tar tot tak el le ne a He ró des-
pártiakkal106 [ar ról], ho gyan pusz tít sák el.

69

3,5–6

101 Ez zel az óvo dás korú gyer me kek szá má ra is könnyû szer rel meg vá la -
szol ha tó kér dés sel gon dol ko dá suk (konk ré tan is ten ké pük) át ala kí tá sá ra
akar ta ösz tö nöz ni el len fe le it, mert õket is meg akar ta gyó gyí ta ni, meg
akar ta men te ni (vö. Lk 7,40-47).
102 Ha rag gal, mert hall ga tá suk bû nös gyá va ság ból, látni-nem-akarásból
és szel le mi ura lom vágy ból (vö. Mt 23,4) fa kadt, és rész vét tel, mert ma -
guk is ál do za tai let tek te o ló gi á juk nak és az ál ta luk vé del me zett val lá si
rend szer nek: el sor vadt, meg kö ve se dett, ér zé ket len né vált a szí vük. –
Újabb pél dá ja ez an nak, hogy Jé zus egyi de jû leg tu dott ha ra got és rész -
vé tet érez ni ugyan azon sze mé lyek iránt (vö. 48. lábj.).
103 A szüllüpeiszthai igé ben a szün- ige kö tõ a rész vé tet, a lüpeiszthai ige
a szo mo rú sá got fe je zi ki.
104 Az Is ten or szá ga mel let ti el kö te le zett ség sa já to san jé zu si mód ja: vi lá -
gos lá tás + bátor cse lek vés + jó ság. Vi lá gos lá tás: A tisz ta szív (ld. Mt
5,8) vi lá go san lát ja, hogy Is ten jó, és jót akar – meg kö té sek és fel té te lek
nél kül. Bá tor cse lek vés: A vi lá gos lá tás sem mit sem ér, ha nem kö ve ti
han gos be széd és nyílt cse lek vés – koc ká za to kat (akár az eret nek ha lált)
is vál lal va. Jó ság: A vi lá gos lá tás és a bá tor cse lek vés (az el len fe lek re is
ki ter je dõ!) jó ság nél kül még ered mé nyez het ne hi deg, kor rekt rend szert
is.
105 A motorikát szol gá ló szer vek bé nult sá ga, azaz ön tu dat lan gá tolt sá ga
hisz té ri kus tü net, a lel ki szét esés kö vet kez mé nye. A mo to ri kus za va rok
meg ér té sé hez tud nunk kell, hogy a leg több moz gás ta nult, majd messze -
me nõ en me cha ni zá ló dott  fo lya mat. – A béna kéz azt jel zi (je lez he ti),
hogy az il le tõ kép te len az éle tét „a sa ját ke zé be ven ni”. Ta lán ezért is ál -
lít ja ki Jé zus kö zép re a be te get, ti. hogy egy szer vég re a kö zép pont ban
lás sa ma gát, ne pe dig a pe re men, és ezért van az is, hogy a be teg csak
tör vény sze gés ré vén nye ri vissza moz gá si sza bad sá gát . – Mind a be teg -
ség lét re jöt té nek, mind a gyó gyí tás nak-gyógy ulás nak a meg ér té sé hez
se gít sé get nyújt hat A kéz nél kü li kis lány c. Grimm-me se.
106 Po li ti kai és val lá si el len fe le ik kel! Ta nács ko zás ra azért volt szük ség,
mert a nyil vá nos ki vég zést meg til tot ta szá muk ra a ró mai meg szál ló ha -
ta lom, s így csak az orv gyil kos ság jö he tett szó ba, vagy He ró des be avat -
ko zá sa (mint Ke resz te lõ Já nos ese té ben, vö. Mk 6,14-29). Az elv te len
ko a lí ci ó ról Jé zus és ta nít vá nyai Jo han na ré vén (vö. Lk 8,3) sze rez het tek
tu do mást.



(7)
107 Jé zus ek kor vissza vo nult108 ta nít vá nya i val a [Gene -

zá re ti-] tó hoz, de nagy so ka ság kö vet te Galileából, (8)109 va la mint
Jú de á ból, Je ru zsá lem bõl, Idumeából, a Jor dá non túl ról, meg Tí -
rusz és Szi dón kör nyé ké rõl is nagy so ka ság110 ment hoz zá, mint -
hogy hal lot ták, mek ko ra dol go kat tesz. (9) [Erre] azt mond ta ta nít -
vá nya i nak, tart sa nak ké szen lét ben szá má ra egy ha jócs kát a tö meg 
mi att, hogy ne szo ron gas sák.111 (10) So ka kat meg gyó gyí tott
ugyan is, úgy hogy aki ket csak [va la mi lyen] os tor vert112, meg ro -
han ták, hogy érint hes sék. (11) A tisz tá ta lan szel le mek113 is, ami kor 
ész re vet ték õt, elé je ve tet ték ma gu kat, és így ki ál toz tak: „Te vagy
az Is ten fia!”114 (12) Õ azon ban ke mé nyen rá juk szólt, hogy ne te -
gyék õt is mert té.115
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107 A 7-12. vers az evan gé lis ta össze fog la ló be szá mo ló ja; egy fe lõl ösz-
szeg zi az ed di gi e ket, más fe lõl elõ ké szí ti Jé zus ga li le ai mû kö dé sé nek
kö zel gõ csúcs pont ját. A Jé zu sért lel ke se dõ nép össze se reg lé se éles el -
len tét ben áll a ve ze tõ ré teg ki vég zé si ha tá ro za tá val. – Az itt le ír ta kat az
evan gé lis ta sa ját el gon do lá sa i nak  te kint het jük, te hát nem fel tét le nül
tük rö zik a va ló sá got: õ így lát ta, il let ve te o ló gi ai és lel ki pász to ri cél ja i tól 
ve zet tet ve így akar ta lát tat ni a dol go kat.
108 Le het sé ges, hogy a cso da pro pa gan dát akar ta el ke rül ni, de va ló szí -
nûbb, hogy el len fe le i nek gyil kos mes ter ke dé sei elõl akart ki tér ni.
109 A tar ta lom mi att (ld. köv. lábj.) itt el té rünk a szo ká sos vers szá mo zás -
tól, amely Jú de át még a 7. vers hez so rol ja.
110 Egy részt nagy so ka ság vo nul vele Galileából, más részt nagy so ka ság
vo nul hoz zá Galilea szû kebb és tá gabb kör nye ze té bõl.
111 Az uta lás a csó nak elõ ké szí té sé re a ha tás fo ko zá sát szol gál ja. Egyéb -
ként két olyan szó is ta lál ha tó ben ne, amely csak egy szer for dul elõ
Márk evan gé li u má ban (ha jócs ka, ké szen lét ben tar ta ni).
112 A be teg sé gek re utal mint csa pá sok ra, akár dé mo ni ha tá sok, akár is te -
ni bün te tés kö vet kez mé nyé nek tart va azo kat.
113 Ld. 31. és 37. lábj.
114 Vö. 35. lábj. Márk be ál lí tá sá ban azon ban ez a „hit val lás” is Jé zus
em ber fe let ti nagy sá gát hi va tott sej tet ni: a dé mo nok szá já ból itt ugyan az
a fiúi cím hang zik el, mint Is ten szá já ból az 1,11-ben. A tisz tá ta lan szel -
le mek vi sel ke dé se ket tõs: bár hó do la tu kat fe je zik ki a Jé zus lába elé
borulással, de ez zel rész ben jó in du lat ra akar ják han gol ni ön ma guk iránt, 
rész ben ki ki ált ják a tit kát, hogy meg sza ba dul ja nak ha tal má ból  (el há rí tó
va rázs for mu la ként hasz nál ják az „Is ten fia” meg ne ve zést).
115 Márk fel fo gá sá ban „Jé zus tit ká nak” még nem sza bad ki de rül nie, an -
nak fel tá rá sa az Atya fel ada ta (ld. 9,7).



(13)
116 Ez után fel ment egy hegy re, és ma gá hoz hív ta azo kat,

aki ket õ maga akart, s [azok] oda men tek hoz zá. (14) Ti zen ket tõt je lölt
ki arra (apos to lok nak is ne vez ve õket117), hogy vele le gye nek118, és
hogy el küld je õket [Is ten or szá gá nak] hir de té sé re, (15) és ha tal muk
le gyen (meg gyó gyí ta ni a be teg sé ge ket119 és) ki ûz ni a dé mo no kat120.
(16) Ki je löl te te hát a ti zen ket tõt: Si mont, aki nek a Pé ter ne vet adta,
(17) to váb bá Ja ka bot, Zebedeus fiát, és Já nost, és a Menny dör gés fiai
ne vet adta ne kik, (18) azu tán And rást, Fü lö pöt, Ber ta lant, Má tét, Ta -
mást, Ja ka bot, Alfeus fiát, Tá dét121, Si mont, a kananeust122, (19) va la -
mint a karióti fér fit123, Jú dást, aki az tán ki szol gál tat ta õt.
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116 A szak iro da lom ban mind má ig élénk vita fo lyik e sza kasz ér tel me zé -
sé rõl: Jé zus ren del te-e a Ti zen ket tõt, ti zen ket tõt ren delt-e, ho gyan kell
ér te ni a ti zen ket tes szám szim bo li ká ját, „örö köl he tõ” és to vább adan dó
„hi va tal nak” szán ta-e a Ti zen ket tõ fel adat kö rét, lé nye gi kü lönb sé get
tett-e „ta nít vá nyok” és „apos to lok” kö zött, és így to vább...

Ál lás pon tunk: Jé zust az in dí tot ta egy szû kebb ta nít vá nyi kör ki je lö lé sé re 
és ala pos ne ve lé sé re, hogy meg akar ta sok szo roz ni sa ját ige hir de tõi ha té -
kony sá gát (vö. Mt 9,36-10,1) – ré szint az ál tal, hogy be ha tób ban és ezért ha -
té ko nyab ban ok tat ja õket, ré szint az ál tal, hogy õk is te szik majd, amit õ
maga tett –, hogy ily mó don egész „Iz ra elt” el ér je az öröm üze net (ezt jel ké -
pe zi a ti zen ket tes szám). Nem szán ta õket „ve ze tõ tes tü let nek”, és sem mi -
lyen kü lön le ges, „szent sé gi leg” át örö kít he tõ ki vált ság gal nem ru ház ta fel
õket. Az „egy sze rû” ta nít vá nyok nak ugyan az a fel ada tuk és kül de té sük,
mint a „ki vá lasz tott” apos to lok nak – mint ahogy két er kölcs ta na sincs Jé -
zus nak, egy a „be ava tot tak nak”, s egy má sik az „egy sze rû em be rek nek”.
Ezért leg fel jebb azt mond hat juk: az „apos to lok” min ta sze rû en szem lél te tik
azt, ami Jé zus min den „ta nít vá nyá nak”, kö ve tõ jé nek fel ada ta. 
117 Csak bi zo nyos kéz irat ok ban ol vas ha tó.
118 Ez fon tos moz za nat; azt je len ti, hogy ne csak ta ní tá sát hall ják-is mer jék, 
ha nem egész gon dol ko dás mód ját, ér zel me it, lel kü le tét, to váb bá ma ga tar -
tá sát is mint sza va i nak hi te les kom men tár ját. – Még ez a „vele le vés” sem
le he tet len bár mely kö ve tõ je szá má ra, hi szen õ maga tett ígé re tet arra,
hogy min dig ott lesz hû sé ges kö ve tõi kö zött (ld. Mt 18,20; 28,20).
119 Csak bi zo nyos kéz irat ok ban ol vas ha tó.
120 Ld. 36. lábj.
121 A Márk és Máté ál tal em lí tett Tá dé nak Luk ács nál és az Apos to lok cse le ke de -
te i ben Jú dás, Ja kab fia fe lel meg. Le het sé ges, hogy a Tádé az õ mel lék ne ve volt.
122 Luk ács  (6,15) zelótaként ér tel me zi a „kananeust”.
123 Az ere de ti iszkariót vagy iszkariótész je lent he ti azt is, hogy  „a karióti
fér fi” (vö. Józs 15,25: Kerijót), de nem le he tet len  (kü lö nös te kin tet tel
arra, hogy több kó dex is a szkariótész  ala kot hasz nál ja), hogy eb ben a ra -
gad vány név ben a gö rög szikariosz szó rej lik: ez eset ben Jú dás is a po li ti -
kai ter ro ris ták közé tar toz na (vö. 659., 661., 905. és 963. lábj.).



(20) Azu tán ha za tért [Kafarnaumba]. [Ott] is mét össze -
gyûlt a tö meg, úgy hogy még enni sem tud tak.124 (22)125 Azok az
írás tu dók pe dig, akik Je ru zsá lem bõl jöt tek le [Galileába], azt
mond ták: „Belzebúb van ben ne, és a dé mo nok fe je del mé nek se -
gít sé gé vel ûzi ki a dé mo no kat.”126 (21) Ami kor övéi [ezt] meg hal -
lot ták, el men tek, hogy ha tal muk ba ke rít sék127 [és ha za vi gyék],
azt mond ták ugyan is, hogy [csak] ma gán kí vül van.

(23) Ak kor ma gá hoz hív ta õket128, és pél dá za tok ban [eze -
ket] mond ta ne kik129: „Ho gyan ké pes a Sá tán ki ûz ni a Sá tánt? (24)
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124 Ilyes mi idõn kint bár ki vel meg esik, aki nagy mun ká ban van, ez azon -
ban még nem je len ti azt, hogy az il le tõ „nincs ma gá nál”, ahogy ez a szö -
veg Márk sze rin ti foly ta tá sá ból kö vet kez ne (ld. a kö vet ke zõ lábj. ele jét). 
Jé zus ra kü lö nö sen nem vo nat ko zik, hi szen õ tud ta: ide je van an nak is,
hogy az em ber „sza bad ság ra men jen” (ld. 6,31).
125 Az ese mé nyek lo gi ká ja alap ján fel kell cse rél ni a 22. és a 21. vers sor -
rend jét: Im már nem csak az „igaz hit” he lyi õr zõi tar tot ták meg fi gye lés
alatt (3,2), ha nem meg je len tek a fõ vá ro si hit ta ni fõ ha tó ság ké mei is, és
úgy ítél ték meg, hogy ka riz ma ti kus gyó gyí tá sa az ör dög mûve, mi vel nyílt 
tör vény sze gés sel jár együtt (2,24; 3,2-6). A Fõ ta nács dön té se szem pont já -
ból en nek nem volt je len tõ sé ge, így hát va ló szí nû leg azért hí resz tel ték,
hogy el té rít sék tõle a mû ve let len tö me ge ket, s ez zel õt ma gát is „ki jó za nít -
sák”. Ro ko na i hoz is el jut ha tott a hír, és azok könnyen ki szá mít hat ták, mi
vár rá, ne ve ze te sen a meg kö ve zés. Az írás tu dók íté le té nek ár tal mat la ní tá -
sá ra mond ják te hát: „[A mi Jé zu sunk nem pak tál az ör dög gel, csak] ma -
gán kí vül van”, és el in dul nak, hogy (csel lel vagy erõ vel) ha za vi gyék
(„házi õri zet be” és gyógy ke ze lés re), meg elõ zen dõ az ink vi zí ci ós el já rást.

Az evan gé li um egy ké sõi szer kesz tõ je, ta lán a vég szer kesz tõ azon ban úgy
lát hat ta, a ro ko nok vé le mé nye rossz fényt vet Jé zus ra, és az zal ár tal mat la ní tot ta
azt, hogy fel cse rél te a két vers sor rend jét, s ez zel a ro ko nok vé le ke dé sét arra
vo nat koz tat ta, hogy Jé zus nak (nyil ván „túl buz gó sá gá ban”) még enni sem volt
ide je. (Máté és Luk ács tel je sen ki is hagy ja a ro ko nok nyi lat ko za tát...)
126 Jé zus re ak ci ó ja a 28-29. vers ben ol vas ha tó.
127 A tör té net a 31. vers ben foly ta tó dik.
128 Az evan gé li um mos ta ni szö veg össze füg gés ében az írás tu dók ra utal
az „õket”, a proszkaleiszthai  (ma gá hoz hív) igé nek azon ban má sutt so -
sem tár gyai az írás tu dók, így va ló já ban csak a ta nít vá nyok ra vagy a tö -
meg re (vö. 7,14) vo nat koz hat.
129 A 23-26. vers ben meg fo gal ma zott, kis sé „sá padt” és köz hely sze rû
„vé de ke zés” nem jel lem zõ Jé zus ra; fel te he tõ en va la me lyik szer kesz tõ
be tol dá sa. A 27. vers – he lye sen ért ve – hi te les jé zu si mon da ni va lót fo -
gal maz meg, de nem a 22. (és 23-26.) vers té má já ra vo nat ko zó an, ere de -
ti leg te hát nem tar to zott bele a mos ta ni össze füg gés be. Az írás tu dói kri -
ti ká ra adott tény le ges jé zu si vá laszt a 28-29. vers tar tal maz za.



Ha egy or szág meg ha son lik ön ma gá val, az az or szág nem ma rad -
hat fenn, (25) és ha egy csa lád meg ha son lik ön ma gá val, az a csa -
lád nem ma rad hat fenn. (26) Ha pe dig a Sá tán ön ma ga el len tá -
mad, és meg ha son lik, nem ké pes meg ma rad ni, ha nem vége van!
(27) Sen ki sem ké pes azon ban arra, hogy be men jen az Erõs há zá -
ba130, és elrabolja esz kö ze it, ha csak elõbb meg nem kö tö zi az
Erõ set; ak kor az tán ki ra bol hat ja há zát.131 (28) Ámen132, [azt]
mon dom nek tek, hogy min den meg bo csát ta tik133 majd az em be -
rek nek134, a vét kek és a gya lá zá sok is, bár mennyit gya láz kod ja -
nak is, (29) ha azon ban va la ki a szent Lel ket gya láz za, an nak
nincs bo csá na ta soha [örök ké], ha nem örök vé tek fog lya.”135
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130  „Az Erõ sön” Márk – akit Máté és Luk ács, va la mint a te o ló gu sok mind -
má ig kö vet nek – a Sá tánt érti, akit a még erõ sebb ör dög ûzõ, Jé zus meg kö -
töz és ki foszt, és ez zel ér vel az írás tu dók vád ja (22. v.) el len. Va ló szí nût len
azon ban, hogy Jé zus „az Erõs ként” áb rá zol ja a Sá tánt, olyan há zi gaz da -
ként, aki jo gos tu laj do na ként bir to kol ja az em be re ket, ön ma gát pe dig rab ló -
hoz ha son lít sa, aki el ve szi má sok tu laj do nát, és így mu tat ja meg sa ját ere jét. 
Na gyon is meg fe lel vi szont ez az el kép ze lés a kora ke resz tény apokaliptika
gon do lat vi lá gá nak, amely ben a mennyei Krisz tus és an gya lai erõ szak kal
har col nak a Sá tán el len, s a vé gén meg kö tö zik õt (vö. Jel 12,7-9; 20,2).
131 Az Ószö vet ség ben Is ten egyik jel zõ je vagy neve „az Erõs”, „a mi Erõs -
sé günk” (hé ber ÉL, ÉLI; ELOHIM, vö. pl. Zsolt 31,3; 62,8; 89,9!; Péld
18,10; Szof 3,17!; Hab 3,19! és fõ leg Iz 9,6!). Maga Jé zus a vég sõ kig az
ERÕS vé del mé ben tud ta ma gát (Mk 9,31; 14,62; 15,34); ez adta neki a
bá tor sá got ah hoz, hogy szem be száll jon a ha tal ma sok kal. Ez zel a pél dá -
zat tal (amely nek csak képi fe lét ha gyo má nyoz ták ránk, ér tel me zé sét nem) 
ugyan ezt a biz ton sá got és fé le lem men tes sé get akar ja át ad ni ta nít vá nya i -
nak is: Ti Is te néi vagy tok, ahogy a ház be ren de zé se a há zi gaz dáé. Ah hoz,
hogy ül dö zõ i tek erõ szak kal el ra gad ja nak ti te ket Is ten tõl, erõ seb bek nek
kel le ne len ni ük nála, az ERÕSnél, s elõbb meg kel le ne kö töz ni ük õt – ez
pe dig kép te len ség. Ne fél je tek hát! (Vö. Mk 10,29; Lk 12,4.)
132 Hé ber nyo ma té ko sí tó szó (‘ámén), szó sze rin ti je len té se „hûen, va ló -
ban, úgy le gyen”, egy ál lí tás ün ne pé lyes be ve ze té se ként: „bi zony , úgy
van, va ló ban” Vál to zat la nul át ke rült a gö rög be és a la tin ba, s az tán sok
más nyelv be. Hasz ná la tá val Jé zus a maga bel sõ bi zo nyos sá gát fe jez te
ki. For dí tá sunk ban meg õriz tük mint egyi két azon ke vés szó nak vagy ki -
fe je zés nek, amely egé szen biz to san Jé zus tól szár ma zik.
133 Ti. Is ten ál tal (passivum divinum).
134 Szó sze rint „az em be rek fi a i nak” (vö. 68. lábj.).
135 Aki csak Jézust vagy más em ber tár sát gya láz za, veti el, an nak meg le -
het bo csá ta ni, aki azon ban a szent Lel ket (vö. 11. lábj.), a Te rem tõ élet -
ere jét és min den ki re irá nyu ló jó sá gát, egye te mes ir gal mát gya láz za, veti 
el, an nak nem le het meg bo csá ta ni, mert ma gát a meg bo csá tást, az ir gal -



(30) Azt mondták ugyanis: „Tisztátalan szellem van benne.”
(31) Ami kor any ja és fi vé rei meg ér kez tek, meg áll tak kí -

vül, be küld tek [va la kit] hoz zá, és hí vat ták. (32) Tö meg ült kö rü löt -
te, és meg mond ták neki: „Nézd, anyád és fi vé re id (és nõ vé re id)
kinn ke res nek té ged!” (33) Így fe lelt ne kik: „Ki az én anyám, és
kik az én fi vé re im?”136 (34) Majd vé gig né zett azo kon, akik kör ben 
ül tek kö rü löt te, és ezt mond ta: „Íme, az anyám és a fi vé re im.137

(35) Aki [ugyan is] meg te szi Is ten aka ra tát, az az én fi vé rem és
nõ vé rem és anyám.”138
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mat uta sít ja el ma gá tól. Ezt tet ték a je ru zsá le mi hit ta ni ha tó ság ké mei,
akik Is ten Jé zus ban meg nyi lat ko zó kor lát lan sze re te tét (hi szen szom ba -
ton is gyó gyí tott, és olyan bû nö sö ket is, akik ezt nem „ér de mel ték ki”)
az ör dög mû ve ként gya láz ták, va gyis a kor lát lan sze re te tet is ten el le nes -
nek mi nõ sí tet ték. (Er rõl is mer te fel Jé zus, hogy a szent Lel ket gya láz -
zák.) Amíg eb ben a vi sel ke dé sük ben ki tar ta nak, soha nincs szá muk ra
bo csá nat, még Is ten sem ké pes fel men te ni õket. Ne kik kell va la mi kor
meg ér ni ük és meg vál toz ni uk (vö. 654. lábj.).
136 Jé zus át lát ja, hogy egész mûve fo rog koc kán: Az egy ko ri pró fé ta mint 
sze gény té vely gõ, házi õri zet ben, édes any ja gond vi se lés ében! Ele gáns
meg ol dás len ne a je ru zsá le mi ha tó sá gok szem szö gé bõl is, mert ol csób -
ban ol da ná meg a prob lé mát, mint egy fel tû nést kel tõ eret nek per. Mi vel
azon ban en nek nem sza bad meg tör tén nie, Jé zus el sza kad a csa lád já tól.
(Amit pe dig ilyen ke mé nyen vég be visz – bár nyil ván nem akar sen kit
meg se bez ni –, azt min den ki tõl meg kí ván ja, aki kö ve tõ je akar len ni, azaz 
mö göt te akar jár ni; vö. Lk 9,59-60; 14,26.)
137 Jé zus sa já to san csa lá di as kap cso lat ban élt Is ten nel, akit Abbának,
Édes ap já nak ne ve zett. Ugyan ilyen csa lá di a san vi szo nyult azok hoz, akik 
vele jár tak. Szel le mi ro ko na it fi vé re i nek és nõ vé re i nek ne vez te (35. v.).
Más rabbiiskolák fe je i hez ha son ló an hang sú lyoz hat ta vol na atyai te kin -
té lyét kö ve tõ i vel szem ben, an nál is in kább, mi vel biz tos volt ab ban,
hogy köz vet le nül Is ten tõl kap ta kül de té sét és ve ze tõi meg bí za tá sát (Mk
12,1-6; Lk 10,22.23-24). Tu da tá ban lé vén azon ban Is ten tõl való tá vol -
sá gá nak (Mk 10,18), úgy gon dol ta, egy síkon áll az em be rek kel.
138 A Jé zus ál tal fel kí nált test vér-cím nem tet szés sze rint tá gít ha tó, ol csó
ud va ri as sá gi for mu la, ha nem ára van: Csak az le het fi vé re-nõ vé re Jé zus -
nak, aki hoz zá ha son ló an va ló ban meg te szi, amit Is ten akar. – Mind azo -
nál tal ez a má so dik ki je len tés más al ka lom mal han goz ha tott el. Ez egy -
részt ab ból lát ha tó, hogy nem kö tõ dik az imén ti hely zet hez, ha nem ál ta lá -
nos ér vé nyû; más részt ab ból, hogy vol ta kép pen fö lös le ge sen van itt je len,
hi szen a ké pek re és jel ké pek re ér zé keny ke le ti em ber nek nem volt szük sé -
ge az ef faj ta „ki fej tés re”: Jé zus rö vid kér dé se és rö vid vá la sza min dent
tar tal ma zott szá má ra; har mad részt pe dig ab ból, hogy Márk a mon dás vé -
gé re biggyesz tet te az „és anyám”-ot, ami tõl – a 33. és 34. vers fé nyé ben –
lo gi kát lan ná vá lik a „fi vé rem és nõ vé rem és anyám” sor rend.



4 (1)
139 Is mét el kez dett ta ní ta ni a tó mel lett. A leg na gyobb

tö meg140 gyûlt [oda] hoz zá, úgy hogy ha jó ba szállt és a ta von
ült141, az egész tö meg pe dig a tó part ján, a föl dön142. (2) Pél dá za -
tok kal143 sok [min den re] ta ní tot ta õket, és ta ní tá sa köz ben [eze -
ket] mond ta nekik: (3)

144 „Hall gas sá tok csak! Íme, ki ment a mag -
ve tõ vet ni, (4) és az tör tént ve tés köz ben, hogy né mely mag az útra
esett, és el jöt tek a ma da rak, és fel esze get ték.145

 (5) Má sok szik lás
hely re es tek, ahol nem volt sok föld jük, és nyom ban ki haj tot tak,
mi vel nem volt mély a föld146; (6) ami kor azon ban fel kelt a nap,
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139 Az 1-2. vers Márk sti li zált szer kesz tõi be ve ze té se.
140 Va ló szí nû leg úgy ér ten dõ, hogy az ad di gi leg na gyobb tö meg (vö. 3,7: 
„nagy so ka ság”), de ta lán az is be le ér ten dõ, hogy utá na sem gyûlt már
össze ak ko ra tö meg, va gyis Jé zus ta ní tói mû kö dé sé nek csúcs pont ját
akar ja jel le mez ni. Ezen a „leg na gyobb tö me gen” per sze alig ha nem leg -
fel jebb né hány száz em bert kell ér te nünk.
141 Ez az ülés Jé zus ta ní tói „tisz té nek gya kor lá sát” fe je zi ki (amint hogy a
zsi dók nál a val lá si ok ta tás – a „pré di ká ció” is – min dig ülve tör tént, ld.
Mt 5,1; Lk 4,20); vö. 2,6.14 .
142 Ti. szin tén ült; vö. 3,32.
143 A hé ber masal, ill. arám mathla szó el ké pesz tõ en gaz dag je len tés tar -
tal mú; a leg gya ko ribb je len té sek: pél dá zat, pél da be széd, pél da, ha son -
lat, jel kép, al le gó ria, köz mon dás, rejt vény, sza bály, vicc. For dí tá sunk -
ban az egy sze rû ség ked vé ért csak ki vé te le sen té rünk el a „pél dá zat tól”.
144 A pél dá zat há rom szi nop ti kus vál to za ta kö zül Luk ácsé lát szik a leg ere -
de tibb nek (azt tük rö zik az it te ni ki eme lé sek). Egy részt az utal erre, hogy
Márk vál to za ta elég szó szá tyár: Jé zus sok kal tö mö reb ben és stí lu so sab -
ban fo gal ma zott (ld. a kö vér rel és dõlt tel sze dett ré sze ket ön ma guk ban!),
más részt az, hogy a ko ra be li hall ga tók szá má ra csak meg kel lett em lí te ni a 
(szán tó föld ön ke resz tül ve ze tõ) ke mény re ta po sott utat, s már is min den ki
tud ta, hogy az oda esett ma gok sor sa meg van pe csé tel ve, akár azért, mert
a ma da rak fel sze de ge tik õket (Mk), akár azért, mert az arra já rók szét ta -
pos sák õket (Lk). (Vi szont Márk szö ve ge is ha tott Luk ács ra – és per sze
Má té ra is –, amint a mag va kat fel csi pe ge tõ ma da rak moz za na tá nak át vé -
te le jel zi, ami azon ban stí lus tö rõ ket tõ zést ered mé nye zett: az útra esett
ma gok ter mé ket len sé gé nek így már két in dok lá sa is van.)
145 Márk nak már sa ját al le go ri kus ér tel me zé se jár a fe jé ben (15. v.: a Sá -
tán ki ve szi az il le tõk szí vé bõl az oda hul lott ma got, ta ní tást), s ez zel a
szí nes be tol dás sal azt ké szí ti elõ, bo nyo lult tá téve így az egy sze rû ké pet. 
Ha son ló kép pen bõ sé ge sen ecse te li a rossz ta laj töb bi pél dá it, elõbb a
pél dá zat ban, az tán a hoz zá kap csolt ér tel me zés ben.
146 Jé zus so sem kö ve tett vol na el ilyen stí lus ta lan sá got, hogy tel je sen fö -
lös le ge sen má sod szor is meg em lí ti a ter mõ föld hi á nyát. Egyéb ként már
az elsõ em lí tés is fö lös le ges a ko ra be li hall ga tó szá má ra.



meg per zse lõd tek, és mi vel nem volt gyö ke rük, ki szá rad tak. (7) Is mét
má sok a tö vi sek közé es tek; a tö vi sek fel nõt tek, és meg foj tot ták õket,
így [hát] nem hoz tak ter mést. (8) Má sok pe dig a jó föld be es tek, ki kel -
tek, nagy ra nõt tek és ter mést hoz tak, [és az egyik] har minc szo ro san,
[a má sik] hat van szo ro san, [a har ma dik] száz szo ro san ter mett.”147 (9)

Azu tán így szólt: „Aki nek van füle a hal lás ra, hall ja meg!”148

(10) Ami kor [Jé zus] egye dül ma radt, a kö rü löt te lé võk a
ti zen ket tõ vel együtt kér dez get ték a pél dá za tok ról. (11) Ezt mond ta
ne kik: „Nek tek meg ad ta149 [Is ten], [hogy meg ért sé tek] Is ten or -
szá gá nak tit kát150. Azok hoz azon ban, akik kí vül van nak, min den
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147 Két olyan moz za nat van a pél da be széd ben, amely a szán tás-ve tés ko -
ra be li gya kor la tá ban nem szá mí tott szo kat lan nak vagy hi he tet len túl zás -
nak, az ige hir de tõi te vé keny ség re al kal maz va azon ban na gyon is az, így
hát ezek ben fe dez het jük fel a pél dá zat ket tõs mon da ni va ló ját: 1) Ez a
mag ve tõ olyan terv sze rût le nül és meg fon to lat la nul szór ja a ma go kat,
ahogy a szél vi szi, va gyis Jé zus min den ki nek fel kí nál ja üze ne tét, a hal -
lás ra ké szek nek és a „re mény te len ese tek nek” is, nem csu pán egy vá lo -
ga tott hall ga tó ság nak (mint a fa ri ze u sok vagy a kumráni szer ze te sek). 
2) A Jé zus ál tal ve tett „mag nak”, ta ní tás nak rend kí vü li élet ere je  van, a
kész sé ges hall ga tó a jó tet tek „száz szo ros ter mé sét” ké pes te rem ni.

A pél da be széd kü lön ben min ta sze rû en tük rö zi Jé zus re a lis ta op ti -
miz mu sát: re á li san szá mol üze ne te ha tás ta lan sá gá val, de ered mé nyes sé -
gé vel is. (De rû lá tá sá nak alap já ról ld. Mk 4,28.)
148 Az evan gé lis ták össze sen hét al ka lom mal  idé zik e mon dást, még pe -
dig két alak ban, de mind ket tõ jó pél dá ja Jé zus tré fás, szel le mes mon dá -
sa i nak. Az egyik ala kot e pél dá zat mátéi vál to za tá nak vé gén (13,9) ta lál -
juk: „Aki nek van füle, [az] hall ja meg!” Azt a lát sza tot kel ti, mint ha len -
né nek olya nok is, aki nek nincs fü lük. Je len té se: „Je gyez zé tek meg, amit
mond tam!” A má si kat  Márk és Luk ács (8,8) köz li: „Aki nek van füle a
hal lás ra, hall ja meg!” Mint ha len né nek olya nok is, akik nek nem hal lás
cél já ból van fü lük... Ezért csak át vitt ér te lem ben van ér tel mes mon da ni -
va ló ja: Ne csak arra hasz nál já tok a fü le te ket, hogy hall ja tok vele, ha nem 
arra is, hogy he lye sen hall ja tok! He lye sen hal la ni azon ban azt je len ti:
meg ér te ni, meg ér te ni vi szont azt: meg szív lel ni.

Jé zus nak jó oka volt e fi gyel mez te tés re; szim pa ti zán sai ugyan is hall -
gat ták õt, de sok szor csak fel szí ne sen és min den fé le mel lék gon do lat tal,
el len fe lei pe dig gyak ran rossz szán dék kal. A ké sõb bi nem ze dé kek nek
az tán még egy ne héz ség gel meg kell küz de ni ük: A Jé zus ról szó ló ta nú -
ság té te lek óri á si hang za va rá ból csak nagy fá rad ság gal le het ki há moz ni,
mit is mond ha tott õ maga.
149 Szó sze rint: „nek tek meg ada tott” (passivum divinum).
150 Jé zus hi te les nek tart ha tó ige hir de tés ében so sem for dul elõ a „ti tok”
(müsztérion , misz té ri um) szó...



[csak] pél dá za tok ban hang zik el, (12) hogy151 néz vén néz ze nek,
még se lás sa nak, és hall ván hall ja nak, még se fog ják fel, ne hogy
meg tér je nek152, és bo csá na tot nyer je nek [Is ten tõl153].”154

(13)
155 Majd így szólt hoz zá juk: „Nem ér ti tek ezt a pél dá -

za tot? Ho gyan fog já tok ak kor fel fog ni az összes [töb bi] pél dá za -
tot? (14) A mag ve tõ [Is ten] üze ne tét156 veti. (15) Az útra esõ [ma-
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151 A hina... mé („hogy... ne”), ill. a mépote („ne hogy”) je lent het a szö -
veg össze füg gés nek meg fe le lõ en szándékolatlan kö vet kez ményt („így
tör té nik az tán, hogy néz vén néz nek, még sem lát nak...”), ill. két ke -
dõ-fon tol ga tó ki je len tést is („ta lán még is csak  meg tér nek, és bo csá na tot
nyer nek”). Szá mos ma gya rá zó így is for dít ja e ki fe je zé se ket, s ez zel el -
tün te ti a Márk és Jé zus köz ti el lent mon dást. Csak hogy a fe je zet vége felé 
Márk vi lá go san meg mu tat ja, mi lyen (ha tá ro zot tan diszk ri mi na tív) szán -
dé kot fel té te lez Jé zus ról („kü lön a maga ta nít vá nya i nak minden nek a
meg ol dá sát meg ad ta”, 34. v.), s ezt meg erõ sí ti az zal, hogy sze rin te a fü -
ge fát meg át koz va Jé zus örök ter mé ket len ség re kár hoz tat ta Iz ra elt (11,
12-14.20-23). A har mo ni zá lá si kí sér le tek he lyett egy sze rû en ki kell
mon da ni, hogy  Márk té ve dett, amit egy gyer me ki en egy sze rû kér dés is
nyil ván va ló vá te het: Ha Márk be ál lí tá sa he lyes, ak kor mi nek pré di kált
Jé zus fa lu ról fa lu ra jár va?
152 Pon to san: „meg for dul ja nak”. Az episztrephein  szó sze rint adja vissza 
a hé ber súb tar tal mát.
153 Szó sze rint: „megbocsáttassék ne kik” ( passivum divinum). A 12. vers
egyéb ként Iz 6,9-10 ki vo na tos idé zé se.
154 Ez a Jé zus szá já ba adott fel fo gás szö ges el len tét ben áll Jé zus tény le -
ges lel kü le té vel és szán dé ka i val; õ ugyan is egész Iz ra elt egy be akar ta
gyûj te ni „Is ten or szá gá ba”, az Is ten ter vei sze rin ti jó ság vi lá gá ba (Mt
12,30; Lk 19,9-10), s a be lé pést min den ki nek  fel kí nál ta (Mt 13,33; Lk
10,21-22; vö. még Lk 6,32-35 és kü lö nö sen Mt 5,15: „... vi lá gít son a ház 
min den la kó já nak”) – mi vel az ál ta la kép vi selt Is ten min den kit sze ret,
elõ fel té te lek nél kül, be le ért ve a rossza kat is (Mt 5,45).
155 Jé zus min den hall ga tó ja tudta, hogy a ve tés csak jó föld ben ké pes jó
ter mést hoz ni, és arra is könnye dén rá jö het tek, hogy Jé zus pré di ká ci ó ja
is csak a kész sé ges szí vû em be rek ben lesz gyü möl csö zõ. Ezek olyan
„köz he lyek”, ame lyek nek az el mon dá sá ért Jé zus nak nem kel lett vol na
fel lép nie, és vég képp nem olyan „misz té ri u mok”, ame lye ket a „be ava -
tot tak nak” kü lön ki kel lett vol na fej te nie. A 13-20. vers Márk be tol dá sa, 
amellyel a maga gyü le ke ze tét akar ta arra in te ni, hogy he lye sen hall gas -
sák Is ten üze ne tét. En nek ér de ké ben – ész re sem véve a pél da be széd
vol ta kép pe ni mon da ni va ló ját, ld. 147. lábj. – csak a kü lön fé le ta la jok ra
irá nyult fi gyel me, s azo kat ér tel mez te al le go ri ku san. Tö re de zett és kö -
rül mé nyes stí lu sa is rá vall, nem pe dig Jé zus ra.
156 Ha gyo má nyos for dí tá sok ban: az „igét” ( logosz).



gok] azok[at jel ké pe zik], akik be el vet te tik [ugyan] az üze net, de
amint meg hall ják, azon nal jön a Sá tán, és el ve szi a be lé jük ve tett
üze ne tet. (16) Ha son lí ta nak hoz zá juk azok, akik a szik lás hely re es -
tek; ezek, ha meg hall ják az üze ne tet, tüs tént öröm mel el fo gad ják,
(17) de gyö kér te le nek157, a pil la nat em be rei, és mi helyt szo ron ga -
tás vagy ül dö zés tá mad az üze net mi att, rög tön el tán to rod -
nak158.(18) Má sok azok, akik a tö vi sek közé es tek; ezek meg hall -
gat ják az üze ne tet, (19) de be lé jük ha tol nak az e vi lá gi [élet]159

gond jai, a gaz dag ság csá bí tá sa és az egyéb dol gok irán ti vá gya -
ko zás; [mind ezek] meg fojt ják [ben nük] az üze ne tet, s az ter mé -
ket len lesz. (20) A jó föld be ve tett [ma gok] pe dig azok, akik meg -
hall gat ják az üze ne tet, el is fo gad ják, és har minc szo ros, hat van -
szo ros, száz szo ros ter mést hoz nak.”

(21)160 És ezt mond ta ne kik: „Ta lán azért gyúj ta nak mé -
csest, hogy az tán véka vagy ágy alá te gyék? Nem in kább azért,
hogy a mécs tar tó ra te gyék?”161

(22) „[Is ten] ugyan is162 sem mit sem rej tett el, ha csak nem 
azért, hogy nyil ván va ló vá te gye, mint ahogy sem mi sem lett el -
rejt ve [Is ten elõl], ha csak nem azért, hogy nap vi lág ra ke rül -
jön.163 (23) Aki nek van füle a hal lás ra, hall ja meg!”164
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157 Szó sze rint: „nincs ben nük gyö kér”.
158 Ha gyo má nyos for dí tá sok ban: „meg bot rán koz nak”. A szkandalidzein
ere de ti ér tel me: csap dát ál lí ta ni, csap dá ba ej te ni, ill. csap dá ba esni;
szkandalon („skan da lum”), „bot rány” az, ami ben meg bot lik az em ber
(„bot rány kõ”, „a bot lás köve” = a bot lást oko zó kõ); a bot lás kö vet kez té -
ben az tán (leg alább is át me ne ti leg) nem tud ja foly tat ni út ját, le té rül ar ról, 
vagy el té rül, szó sze rint el tán to ro dik at tól. A „meg bot rán ko zik” mai ér -
tel me („fel há bo ro dik, meg rö kö nyö dik”) saj nos már nem õrzi az ere de ti
je len tést, bib li ai hasz ná la ta ezért hely te len.
159 A leg több kéz irat ban az áll: „e vi lág gond jai”, né hány ban azon ban
„az élet gond jai”.
160 A 21-25. vers ben ta lál ha tó mon dá sok ere de ti leg egy más tól füg get le -
nül hang zot tak el, ami re az (is) utal, hogy  más-más for má ban és szö veg -
össze füg gés ben ta lál juk õket Márk nál, Má té nál és Luk ács nál.
161 En nek a mon dás nak a leg vi lá go sabb vál to za tát Mt 5,15-ben ta lál juk,
ma gya rá za tát ld. ott.
162 Ez az „ugyan is” e mon dás nak a mos ta ni szö veg össze füg gés be tör té nõ 
be il lesz té sét szol gál ja.
163 Az elõ zõ láb jegy zet ben adott in dok lás mi att a ma gya rá za tot ld. Mt
10,26-nál.
164 Ld. 148. lábj.



(24) És ezt mond ta ne kik: „Ügyel je tek arra, [a]mit hal lo -
tok! Ami lyen mér ték kel mér tek, olyan nal mér165 majd166 nek tek
[Is ten] is, és még rá adást is ad.”167

(25) Aki nek ugyan is van, an nak [Is ten] még adni fog168,
aki nek pe dig nincs, at tól [Is ten] [még azt is] el fog ja169 ven ni,
ami je van.”170
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165 Az ere de ti ben: „mé re tik”. A passzív szer ke zet ön ma gá ban véve je -
lent het né azt is, hogy „mér nek majd nek tek”, ti. az em be rek; ez azon ban
többnyire nem igaz, s ha igen, ak kor is csak át té te le sen és hosszú tá von,
de eb ben az eset ben is csak az „Ami lyen az ad jon Is ten, olyan a fo gadj
Is ten!” köz hely sze rû böl cses sé gét fo gal maz za meg. Jé zus fel te he tõ en
en nél töb bet (is) akart mon da ni, ezért helyénvaló a passzív szer ke ze tet
passivum divinumként ér tel mez ni.
166 A mon dás nem az em ber e vi lá gi és Is ten túl vi lá gi cse lek vé sét ál lít ja
szem be, bár ezt az idõ ren di sé get is je lentheti, ha nem az em be ri cse lek -
vés kö vet kez mé nye it hang sú lyoz za.
167 Is tent a mérték-telen aján dé ko zás jel lem zi, nem pe dig a kor rekt el szá -
mo lás, az „igaz sá gos meg fi ze tés”. A fel té tel nél kül és ha tár ta la nul ára dó 
is te ni jó ság azon ban csak olyan mér ték ben „éri el” az em bert, olyan
mér ték ben lesz osz tály rész évé az em ber nek, ami lyen mér ték ben az
meg nyí lik rá, aho gyan a nap is csak olyan mér ték ben tud be süt ni a szo -
bánk ba, ami lyen mér ték ben fel húz zuk a re dõnyt.

Mi ért fo gal ma zott Jé zus még is úgy, hogy Is ten cse lek vé sét ál lí tot ta
elõ tér be? Kora vi lág kép ében gon dol ko dott, az pe dig min den e vi lá gi
ese mény mö gött Is tent lát ta köz vet len ok ként, ezért így be szélt róla ak -
kor is, ami kor mai nyel ven leg fel jebb Is ten köz ve tett  vagy vég sõ ok sá gá -
ról be szél nénk, köz vet len ok ként pe dig fi zi kai, bi o ló gi ai, tár sa dal mi, lé -
lek ta ni vagy egyéb tör vény sze rû sé ge ket je löl nénk meg.
168 Az ere de ti ben: „ada tik” (ill. a mon dat má so dik fe lé ben: „el vé te tik”).
Ld. 165. lábj.
169 Ld. 166. lábj.
170 A leg ne he zeb ben ér tel mez he tõ mon dá sok közé tar to zik ez, an nál is
in kább, mert nem is mer jük az ere de ti el hang zás össze füg gé se it, a ki je -
len tés „életbe ágya zott sá gát”. A 166. láb jegy zet ben mon dot tak ki egé -
szí tés re szo rul nak. Há rom do log ról van itt szó: a) ar ról, ami je van (1.
tag mon dat) vagy nincs (3. tag mon dat) va la ki nek, b) ar ról, amit Is ten
adni fog (2. tag mon dat), és  c) ar ról a más va la mi rõl  (4. tag mon dat), amit
Is ten el fog ven ni at tól, aki nek az 1. és 3. tag mon dat ban em lí tett va la mi -
je nincs. (En nek kü lön böz nie kell amat tól, kü lön ben ér tel met len né vá lik 
a mon dat!) En nek meg fe le lõ en a mon dás le het sé ges ér tel me: Aki nek van
Is ten re és az em be rek re nyi tott szí ve, vagy egy sze rûb ben nyi tott sá ga, azt 
Is ten meg tud ja aján dé koz ni az õrá jel lem zõ sze re tet tel és an nak örö mé -
vel (ld. a té koz ló fiút, Lk 15,11-24); aki nek ez nincs meg, an nak sem mit



(26) És azt mond ta: „Is ten or szá gá val úgy áll a do log171,
mint ami kor az em ber ma got ve tett a föld be, (27) az tán al szik és
föl kel, éj jel [lesz] és nap pal, a mag pe dig ki sar jad és nõ, anél kül
hogy ész re ven né. (28) Ön te vé ke nyen hoz ter mést a föld, elõ ször
szá rat, azu tán ka lászt, azu tán érett szemet a ka lász ban.172 (29)
Ami kor az tán a ter més en ge di, rög tön ne ki eresz ti a sar lót, mert itt 
az ara tás ide je.”173

(30) És így szólt: „Mi hez ha son lít suk Is ten or szá gát?
Vagy mi lyen pél dá zat ba fog lal juk? (31) Úgy va gyunk vele, mint a
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sem tud aján dé koz ni (ld. a té koz ló fiú báty ját, Lk 15,25-30), még bûn bo -
csá na tot sem (vö. Mt 18,23-33), sõt azt is el fog ja ven ni tõle (vö. 167.
lábj.), értsd: az is „el vé te tik” tõle, az is ér ték te len né vá lik szá má ra,
„ami je van” (amit tu laj do ná nak gon dol), ne ve ze te sen „a tör vényt tel je -
sí tõ”, „tisz tes sé ges” cse le ke de tei (vö. Lk 15,29!), mert „Is ten or szá gá -
ban” csak egyet len ér vé nyes va lu ta van: az a sze re tet, amellyel Is ten sze -
ret, s amely nek lé nye ge ré gi es szó val az ir ga lom, mai ki fe je zés sel a (sze -
mély vá lo ga tás nél kü li) szo li da ri tás. Olyas mi rõl van te hát itt szó, mint
pél dá ul az ir gal mas sza ma ri tá nus (Lk 10,30-37) vagy a fa ri ze us és a vá -
mos pél dabe szé dé ben (Lk 18,9-14).
171 A pél dá za tok be ve ze té se mö gött – bár ho gyan le gyen is az meg fo gal -
maz va gö rö gül – az arám le „ré szes ese ti kez dés” áll, amely nek ér tel me:
„úgy van ez zel..., mint...”; kö vet ke zés kép pen a pél da be szé dek nem azo -
no sí tá sok (pl. Is ten or szá ga nem azo nos az zal az em ber rel, aki...), még
csak nem is ki fe je zett ha son la tok, ha nem szem lél te té sek.
172 Ez a pél dá zat arra kér dés re ad vá laszt, ho gyan „ér ke zik”, „jön el”,
„va ló sul (meg)” Is ten or szá ga. A ko ra be li apo ka lip ti ku sok úgy gon dol -
ták, az ég bõl jön, hir te len (az Is ten ál tal elõ re meg ha tá ro zott na pon) és
„dör gés sel-vil lám lás sal” (az összes go no szok el le ni pusz tí tó há bo rú val,
amely ben Is ten az angyalokat, az iga za kat és a ter mé szet erõ it egy aránt
be ve ti, majd ide va rá zsol ja a Pa ra di cso mot). Jé zus vá la sza: Nem, nem
így jön el (vö. Lk 17,20-21)! Nem lát vá nyos cso dák ré vén, ha nem
„csak” a ve tõ mag  ter més ho zá sá nak csön des, hét köz na pi „cso dá já val” .
Nem az ég bõl jön, ha nem a föl dön bon ta ko zik ki, nem hir te len, ha nem
fo ko za to san, és nem „dér rel-dúr ral”, ha nem szin te ész re ve he tet le nül,
lát ha tó ok nél kül, „au to ma ti ku san” (automaté = ön te vé ke nyen). – Is ten
or szá gá nak „mag ja” az az öröm üze net, hogy Is ten fel té tel nél kül sze re ti
az em bert.
173 Ez a mon dat Márk ki egé szí té se. For ma i lag a Márk ra jel lem zõ „rög -
tön” (euthüsz) al kal ma zá sá ról és az ószö vet sé gi idé zet (Jóel 4,13) be vo -
ná sá ról is mer he tõ fel, hogy be tol dás ról van szó, tar tal mi lag pe dig ar ról,
hogy ez a zá ra dék a jé zu si mon da ni va ló val (ld. elõ zõ lábj.) ép pen el len -
té tes, apo ka lip ti kus irá nyult sá got ad a pél dá zat nak, a vég íté let öl dök lõ
an gya lá ra irá nyít va az ol va só fi gyel mét (vö. Jel 14,15!).



mus tár mag gal, amely a föl dön lévõ összes mag vak nál ki sebb,
ami kor el ve tik, (32) de ha egy szer el ve tet ték, fel nõ, és na gyobb
lesz min den ker ti ve te mény nél174, úgy hogy az ég ma da rai fész ket
rak hat nak ár nyé ká ban.”175

(33) Sok ilyen pél dá zat tal hir det te ne kik Is ten üze ne tét, asze -
rint, ahogy fel tud ták fog ni. (34) Pél dá zat nél kül nem is szólt hoz zá juk,
de kü lön a maga ta nít vá nya i nak minden nek a meg ol dá sát meg ad ta.176

(35)177 És így szólt hoz zá juk azon a na pon, ami kor bees te -
le dett: „Men jünk át a túl só part ra!” (36) Erre ott hagy ták a tö me -
get, és ma guk kal vit ték õt a ha jó ban, ahogy volt178. Más ha jók is
vol tak vele.179 (37) Ak kor nagy szél vi har tá madt, s a hul lá mok be -
csap tak a ha jó ba, úgy hogy a hajó már kez dett meg tel ni.180 (38) Õ
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174 A Jé zus ál tal hasz nált kép kü lön le ges sé ge nem Is ten or szá gá nak el jö -
ven dõ nagy sá gá ban áll, hi szen azt min den zsi dó pré di ká tor lel kes sza -
vak kal ecse tel te. A meg le põ moz za nat Is ten or szá ga kez de ti ki csi sé ge,
hi szen azt vár ták, hogy apo ka lip ti kus cso da ré vén ha ta lom mal, le nyû gö -
zõ en, egy csa pás ra je le nik meg. Jé zus vi szont azt mond ja: Ki sebb min -
den más mag nál... (Má sod la go san ter mé sze te sen be so rol hat juk ezt a
pél dá za tot is az ún. kont raszt-pél da be szé dek közé, ame lyek az Is ten or -
szá gá nak kez de te és vége kö zöt ti ki ál tó kü lönb sé get mu tat ják.)
175 A mon dás vége is mét Márk tól ere dõ be tol dás, amely az ere de ti mon da ni va -
lót megint az el len ke zõ jé re for dít ja, mert a vég sõ nagy ság ra he lye zi a hang -
súlyt. Az evan gé lis ta is mét ószö vet sé gi uta lá sok kal él (Ez 17,23; 31,6; Dán
4,9.18), ame lye ket ir re á lis kép pé dol goz fel, hi szen nem lé tez nek ak ko ra mus -
tár bok rok (plá ne fák, aho gyan Máté és Luk ács írja), ame lye ken ma da rak fész -
kel né nek. (E kép mö gött a né pek misz- szionálásának gon do la ta hú zó dik meg.)
176 A 33. és a 34a vers el lent mon dás ban áll a 34b-vel, mert az elõb bi ek -
ben a pél dá za tok a jobb meg ér tést szol gál ják az egész hall ga tóság szá -
má ra, az utób bi meg jegy zés mö gött vi szont a „kí vül ál lók” elõ li el rej tés
szán dé ka hú zó dik meg, ld. 4,11 és a 151. lábj.
177 Az ef faj ta cso da el be szé lé sek ben min dig meg kell kü lön böz tet ni két
dol got: a tény le ges tör té nel mi ese ményt, il let ve an nak át ha gyo má nyo -
zá si fo lya ma tát, az utób bin be lül pe dig a szem ta núk – ma guk lá tás mód ja 
sze rin ti! – be szá mo ló ját, a dí szí tõ to vább me sé lést, a hús vét utá ni pré di -
ká to rok krisztológiai fel dol go zá sát és az evan gé lis ták vég szer kesz tõi te -
vé keny sé gét (össze sen te hát leg alább 1 + 4, azaz öt „lép csõt”, noha ez az 
el ha tá ro lás nem min dig könnyû, sõt sok szor le he tet len is ki vi te lez ni.)
178 Fel te he tõ en az je len ti: „olyan fá rad tan, (ahogy volt)”.
179 E je len ték te len moz za nat fel jegy zé se a tör té net mag vá nak hi te les sé ge 
mel lett szól.
180 A Genezáreti-tavon meg le põ gyor sa ság gal ala kul nak ki he ves bu kó -
sze lek, ame lyek könnyen vég ve szély be so dor ják a kis ha lász ha jó kat.



maga azon ban a hajó leg hát só ré szé ben a fej pár nán aludt.181 Fel -
kel tet ték õt, és azt mond ták neki: „Rab bi182, nem törõdöl az zal,
hogy el ve szünk?”183 (39) Erre [tel je sen184] fel éb redt, ke mé nyen rá -
szólt a szél re, és azt mond ta a ten ger nek: „Hall gass! Fogd be a
szád!”185 És el ült a szél, és nagy csend lett.186 (40) Az tán így szólt
hoz zá juk: „Mi ért vagy tok ennyi re gyá vák? Ho gyan [van az,
hogy még min dig] nem bíz tok187 [Is ten ben]?”188 (41) Ek kor na-
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181 Ir re á lis moz za nat: Aki ek ko ra vi har ban bé ké sen al szik, és elõbb fel
kell kel te ni, hogy egy ál ta lán tud ja, mi tör té nik, az em ber fe let ti lény, aki -
hez az em be ri ba jok és fé lel mek nem ér nek föl; õ csu pán le szállt az em -
be rek vi lá gá ba, hogy meg men tõ cso dá i val „bi zo nyít sa” is te ni ha tal mát
(vö. 185-186. lábj.). Re á lis le het el len ben azt fel té te lez ni, hogy tes ti ki -
me rült sé ge és mély sé ges lel ki nyu gal ma foly tán Jé zus egy pár ná ra dõl -
ve, ál mo san pi hent a hajó hát só ré szé ben.
182 A „ta ní tó” (didaszkale: Mk-Mt-Lk sok szor), ill. a „mes ter”
(episztata: csak Lk) meg szó lí tás nem tük rö zi pon to san az ere de ti rab bi
szó hasz ná la tot („uram”, „nagy sá gom”; ld. Mk 9,5; 11,21; 14,45; Mt
23,7-8; 26,25.45; ün ne pé lyes for má ja a rabbóni vagy rabbúni: Mk
10,51), ezért min de nütt az ere de ti hé ber szó hasz ná la tot al kal maz zuk.
183 A ta nít vá nyok e szem re há nyá sa annyi ra köz vet len és tisz te let len,
hogy nem ta lál hat ták ki hús vét után, va gyis va ló di nak tart hat juk. (An nál 
ke vés bé Máté és Luk ács ver zi ó ját, ld. ott!)
184 A diegeirein ige az egeirein nyo ma té kos alak ja; ere de ti leg arra utal -
ha tott, hogy fá radt szen der gé se után Jé zus tel je sen éber ré vált.
185 Jé zus fel ma gasz ta lá sát szol gá ló, ér tel met len fel szó lí tás, hi szen a szél
és a víz nem tud sem hal la ni, sem be szél ni. En nek el le né re nem az a dön -
tõ kér dés, ké pes  volt-e Jé zus (vagy ké pes-e bár ki más) pa ran csol ni a ter -
mé szet erõ i nek („is te ni” vagy „paranormális” mó don, mind egy), ha nem 
az, hogy akar ta-e cso dá val és ilyen ön ha tal mú lag (ahe lyett hogy a Te -
rem tõt kér te vol na) meg men te ni ön ma gát és övé it. Ha tá ro zott nem mel
fe lel he tünk, hi szen már kez det ben is Is ten nel szem be ni bi zal mat lan ság -
ként uta sí tot ta el azt a gon do la tot, hogy ke nyér cso dá val ment se meg ma -
gát a pusz tá ban (Mt 4,1-4; Lk 4,2-4), és eh hez az ál lás pont já hoz mind -
vé gig hû ma radt (vö. Mt 26,39; 27,42-43).
186 Fél re is mer he tet len krisztológiai cél za tos ság tól ve zet ve már Márk
hel le nis ta cso da tör té net té dol goz za át az át ha gyo má nyo zott anya got.
Hel le nis ta el kép ze lés sze rint ugyan is is te nek, meg is te nült csá szá rok és
egyéb „is te ni fér fi ak” ké pe sek va rázs igé vel pa ran csol ni a vi ha rok nak.
Márk sze rint itt is ez tör té nik, de nem Is ten hez in té zett ké rés for má já ban
(ami még min dig zsi dó el kép ze lés szerint len ne), ha nem úgy, hogy a
cso da te võ pa ran csol a tom bo ló ele mek nek (vö. 415. lábj.).
187 Vö. 24. lábj.
188 Jé zus nyu gal ma, hig gadt sá ga nem an nak tit kos tu dá sá ból fa kad, hogy



gyon nagy fé le lem fog ta el õket, és így szól tak egy más hoz:
„Ugyan ki ez, hogy a szél és a ten ger egy aránt en ge del mes ke dik
neki?”189

5 (1)
190 El ju tot tak a tó túl só part já ra, a gerázaiak191 vi dé ké re.

(2) Mi u tán ki szállt a ha jó ból, (rög tön) szem be jött vele a sí rok kö zül
egy meg nem tisz tult szel lem ha tá sa alatt álló em ber, (3) aki a sír -
bolt ok ban ta nyá zott, és már lánc cal sem volt ké pes meg kö töz ni
sen ki sem, (4) mert [bár] sok szor meg kö töz ték már bék lyók kal és
lán cok kal, de szét szag gat ta a lán co kat és szét tör te a bék lyó kat, és
sen ki sem volt [elég] erõs ah hoz, hogy meg fé kez ze. (5) Éj jel-nap pal 
a sí rok ban volt, or dí to zott és kö vek kel se be sí tet te meg ma gát.192
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a vi har ha ma ro san vé get ér, s még ke vés bé, hogy ké pes va rázs szó val vé -
get vet ni neki, ha nem Is ten be ve tett bi zal má ból, ami szin tén nem azt je -
len ti, hogy a vi har meg szün te té sét vagy a biz tos meg men tést re mél te
 Istentõl, ha nem azt a bi zo nyos sá got, hogy bár mi tör tén jék is, az Atya jó -
sá gos ke zé ben van és ma rad: ha meg me ne kül nek, ak kor is, ha be le ful -
lad nak a tóba, ak kor is (hi szen az Atya „há rom nap múl tán” is mét fel kel -
ti az el huny ta kat, vö. 8,31). (Ugyan így szá mol majd az Olaj fák he gyén
is mind két le he tõ ség gel: „Atyám, ha le het sé ges...”, Mt 26,39.) En nek a
bi za lom nak – annyi pré di ká ció és gya kor la ti be mu ta tás után – már meg
kel le ne len nie a ta nít vá nyok ban, ezért kéri szá mon Jé zus, cso dál koz va,
ho gyan le het nek még min dig ilyen gyá vák és bi zal mat la nok.
189 A szem ta núk meg ret te né sé nek ki eme lé se és a kó rus zá ra dék („Ugyan, 
ki ez...?”) szin tén Jé zus is te ní té sé nek szol gá la tá ban áll.
190 A 177. láb jegy zet ben em lí tett szem pon to kat itt is fi gye lem be kell
ven ni, rá adá sul itt fo ko zot tan szem be sü lünk az zal a ne héz ség gel, ame -
lyet egy más vi lág kép ben meg fo gal ma zott szö veg ér tel me zé se tá maszt.
A fel me rü lõ tör té ne ti, exegetikai, te o ló gi ai, pszi cho ló gi ai, pa ra pszi cho -
ló gi ai és egyéb prob lé mák – akár csak rész ben is ki elé gí tõ – meg ol dá sa
meg ha lad ná ke re te in ket, ezért a ma gya rá za tok ban csak a fõbb moz za na -
tok ra, ill. a le het sé ges ér tel me zé sek re uta lunk. Min den eset re e furcsa
tör té net alig ha pusz tán a fan tá zia ter mé ke, hi szen ab ban a kor ban kép te -
len ség volt ki ta lál ni egy olyan „Mes si ást”, aki el megy a po gá nyok föld -
jé re, ott meg gyó gyít egy meg szál lot tat, majd hagy ja, hogy a he lyi pa -
rasz tok ki uta sít sák.
191 A szö veg vál to za tok el té rõ ne ve ket em lí te nek (Geráza, Gergezéna,
Gadara), annyi azon ban a le írás több moz za na tá ból is vi lá gos, hogy „po -
gá nyok” lak ta te rü let rõl van szó a Genezáreti-tó „túl só part ján”.
192 Az ókor ban (de bõ ven az új kor ba nyú ló an is) az el me be te ge ket nem -
igen gyó gyí tot ták, ha nem erõ szak kal el szi ge tel ték õket a tár sa da lom tól. 
A 3-5. vers hi he tõ en áb rá zol ja a be teg és kör nye ze te kö zöt ti köl csö nös
ag resszió ör dö gi kö rét.


